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 نيز به ميزان اند
ه در دهان به وا

  )23و  20 

يد معده به مري
 

نبودن يكس، كاف
د اما علت اصلي
ده به مري باز م

  .ست ا
نتهاي مري موج

  .د
2(  

رج لوله گوارش،

ده باررو درســي، 
 باريك، پروتئين

آميد پيوند بين 
ز براي اينكه پرو
مينواسيدهاي مج
ترشحات پـانكرا

(زدهه ك وارد دوا
عهـد ها را بـر  ين

له انقباض ياخته
  )23و  2

مجراي) 2(ش 
جراي صفرا با مج

    
 

  .رست است
كننده ن ل مطرح

  .د
  :ها ر گزينه

ت صفراوي به گو
كرد ليپازها را تس

 كه در گياهان
  .رد

ر دهان و معده
نشاسته. د باشند

،9ص  - 1سي 
  .رست است

  :ه موارد
رت برگشت اسي

 . از بين بروند
صلي وقوع ريفلاك
 تأثيرگذار باشد
لاكس، اسيد معد
مي قرار گرفته
 انقباض بنداره ا

شود  وضعيت مي
22ص  - 1سي 

  .رست است
 مترشحه از خار

  .ك كند
  :ها ر گزينه

ــا كتــاب درسـ  ب
دهرو هاي آنزيم 

مل پروتئازها باي
ئازهاي معده نيز
ين گروهي از آم
ا شكل مقابل، ت
مجراي مشترك
ا گوارش پروتئي
 متفاوتي از جمل

22ص  - 1سي 
  .رست است

كيسه صفرا، بخش
خص است كه مج

  :ها ر گزينه

www.sanjeshse

در 4گزينه  .2
عبارت سؤال

شود وارد مي
بررسي ساير

ترشحات) 1
كرده و عملك

سلولزي) 2
سلولز را ندار

گرچه در) 3
مونوساكاريد

شناس زيست(
در 1گزينه  .2

بررسي همه
در صو) الف

ممكن است
علت اص) ب

تواند نيز مي
در ريفلا) پ

شكم  محوطه
كاهش) ت

تشديد اين
شناس زيست(

در 1گزينه  .2
پروتئازهاي

تواند كمك مي
بررسي ساير

مطــابق) 2
و لوزالمعده

براي اين عم
طرفي پروتئ
بايد پيوند بي

مطابق با) 3
توسط يك م

پروتئازها) 4
فرآيندهاي

شناس زيست(
در 3گزينه  .2

ك) 1(بخش 
شكل، مشخ
بررسي ساير

erv.ir
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ـفرا توليـد   

فرا توسـط    

مـرتبط بـا    

  .باشد 

عـده بـراي      

دد معـده،     

  .ديگر دارند

  .  ل است

  .نند

ه صـوسط كيس

اشد؛ فقـط صـف

  .كنند  مي

  

هـاي م  از انـدام 

  .زيم است

ندي سست مي

ئازهـاي لوزالمع

هـاي اصـلي غـد

ضاي كمي بين يكد

 زيرمخاط متصل

خوني اطراف كن

14(  

شت كه صفرا تو

لمعده يا صفرا با

سيدي فعاليت

.شود مي) زدهه

  .شود مي
وزالمعده هر دو

كه صفرا فاقد آنز

فت پيون داراي با

حـالي كـه پروتئ

ه رشحه از ياخته
  .شوند

هاي پوششي، فضا

 به شبكه عصبي

هاي خ و وارد رگ

  . شود يم 

18/08/403دوم  

ما بايد توجه دا

شحات خود لوزال

عده در محيط ا

دواز(شدن روده 

 وارد دوازدهه م
كبد و لو. شود ي

حالي ك در. كند ي

ـت؛ زيـرا      

  . برعكس
بيعتـاً در     

د دارد؛ از      
راين صفاق نيز

ح در. كننـد  ع مي

؛ پپسينوژن متر
ش ازدهه فعال مي

  
ه گيرد؛ ياخته  مي

باشد و طولي مي

 را توليد كنند و

دهيله گوارش د

7  

مرحلة(م تجربي 

بينيم، ا د را مي

د مربوط به ترش

هاي گوارشي مع 

ش ت موجب قليايي

ده، يكي شده و
زالمعده توليد مي

مواد را ترشح مي

رفتـه شـده اسـ

رود؛ نه شمار مي ه
 ادامـه دارد؛ طب

  .د
 گـوارش وجـود

رود، بنابر مار مي

ت خود را شروع

شوند  ترشح مي
حيط قليايي دوا

.باشد ضعيف مي
ي پوششي صورت

تر از ماهيچه ط ي

اكسيد دي كربن

لول وارهيد يها ه

نجش دهم؛ علوم

رول و فسفوليپيد

تواند زالمعده مي

 قليايي و آنزيم

ستند؛ بيكربنات

 مجاري لوزالمعد
عده در خود لوز

رش انواعي از م

 صـفاق در برگر
  

 بخشي از صفاق به
ده و تـا مخـرج

شود شاهده نمي
ي ديـواره لولـه

شم ي از صفاق به

دي معده فعاليت

صورت غيرفعال
لمعده نيز در مح
ين يك آنزيم ض

هاي  توسط ياخته

چه حلقوي داخلي

ختلف از جمله ك
  .ود است

هيدر تمام لا ست

سن

يي مانند كلستر

تر لو جراي بزرگ
  .شود ي

معده در محيط
  )23و  2

اي بيكربنات هس

فراوي با يكي از
ه و شيرة لوزالمع

رد نياز براي گوا
  )23و  2

ة باريك، توسط
.كمي قرار دارد

روني لوله گوارش،
مري شروع شد 

افراگم، صفاق مش
هـاي  همـه لايـه  

ه گوارش، بخشي
(  

در محيط اسيد 
  .ي دارند

ص لوزالمعده بهد 
پروتئازهاي لوزال
هستند، اما پپسي

ها شي مثل آنزيم
  )23تا  2

ده باريك، ماهيچ

توانند مواد مخ ي
ي در ساختار خو

سس يونديفت پ
  )19و  

    
 

ر صفرا ليپيدهاي

ت موجود در مج
كبدي توليد مي
ي گوارشي لوزالم

22ص  - 1سي 
  .رست است

ة لوزالمعده دارا
  :ها ر گزينه

سط مجراي صفر
 كبد توليد شده

  . هستند
هاي مور ه آنزيم

22ص  - 1سي 
  .رست است

ري همانند رودة
ري در حفرة شك

  :ها ر گزينه
 داشت كه لايه بير

اي از صبي روده
الاتر از پرده ديا
وندي سست در
لايه بيروني لوله

18ص  - 1سي 
  .رست است

)پپسين( معده 
 به محيط قليايي

  :ها ر گزينه
اي معده همانند

پ. شود پسين مي
زيم پروتئيني ه
ارشي ترشحات گو

21ص  - 1سي 
  .رست است

اي ديواره رود يچه
  :ها ر گزينه

ي هر دو لايه مي
قد غده ترشحي

همانند باف يشش
18ص  - 1سي 

www.sanjeshse

گرچه در) 1
  .شود نمي

بيكربنات) 2
هاي ك ياخته

هاي آنزيم) 4
شناس زيست(

در 3گزينه  .2
صفرا و شير
بررسي ساير

صفرا توس) 1
درصفرا ) 2

لوله گوارش
لوزالمعد) 4
شناس زيست(

در 1گزينه  .2
بخشي از مر
بخشي از مر
بررسي ساير

بايد توجه) 2
شبكه عص) 3

هاي با بخش
بافت پيو) 4

آنجايي كه لا
شناس زيست(

در 2گزينه  .2
پروتئازهاي
فعاليت نياز
بررسي ساير

پروتئازها) 1
تبديل به پپ

هر دو آنز) 3
طور كلي به) 4
شناس زيست(

در 3گزينه  .3
در لايه ماهيچ
بررسي ساير

هاي ياخته) 1
ق فاصفا) 2
بافت پوش )4
شناس زيست(

erv.ir
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سـي ايـن    

گلـوت   پـي   
 و حنجـره    

 و در روده  
  .ارد

د فقـط در   

 .ه مخاط است
 نظر بافـت شنا

سـمت بـالا و اپ    
 زبـان كوچـك

آميـزد  مـي    در   
ي مخاط نقش د

ش گوارشي نـدارد

  .گردد  مي

14(  

  .شود ي

  .اوت هستند
مربوط به لايه ح

با اينكه از. ارند
  .ت هستيد

ين حنجـره بـه
گام بلع، حركت

ـا شـيره معـده
پوششي هاي خته

   .ست

  .رفته است 

  .گيرد

  .  را ندارد
د در دهان نقش

ها از دهان آغاز م

18/08/403دوم  

  زيرمخاطي 
و مورب ديده مي

با هم بسيار متفا
شود و ترشح مي

اي د ي ماهيچه
دگيري اين نكات

  .شود  ي م

ه شود، همچنـي
 بنابراين در هنگ

 شده و غذا را بـ
ه گوارشي و ياخ

  .كند  يم يث

وله گوارشي نيس

ساير غدد قرار گر

گ صورت مي) ش

ها مانند سلولز
يزوزومي موجود

هكربوهيدراتي 

8  

مرحلة(م تجربي 

لايه ز Dاي،  چه
طولي، حلقوي و

شكل و عملكرد با
اي لايه ماهيچه
ها  خوني، ياخته

نكور مستلزم يا

به داخل حلق 

 تا راه بيني بسته
 وارد آن نشود،

  .ي نيست
   

  .ت
ش مكانيكي مواد
س بيشتر با شيره

را خنث موسي ك

شود كه جزء لو ي

ري نسبت به س
  .نزيمي ندارد

  .ن است

 اندام لوله گوارش

هبوهيدراتمه كر
اشد كه آنزيم لي

گوارش شيميايي

نجش دهم؛ علوم

لايه ماهيچ Cي، 
معده به اشكال ط

اي از نظر ش  يچه
تصال مخاط به

هاي  بودن رگ
ن به سوالات كن

ييدن توده غذا

كند حركت مي
شود و غذاسته 
  .باشد لا مي

و شكل آن دوكي
!شود نه از دهان

يك درست است
ك سبب گوارش
د غذايي و تماس

،اره روده باريك

لمعده ترشح مي

ه در سطح بالاتر
د، اما فعاليت آن

ها و موسين آنزيم
   

ترين طويل(ك 

براي گوارش هم
با ها دهان ميت
   

شود، اما گ ع مي

سن

لايه بيروني Bي، 
باشد در م ي مي

لايه ماهيچ Cيه 
شد كه موجب ات

دليل دارا ش، به
 براي پاسخ دادن

   )19و
 

رانده شد ه باعث

سمت بالا ح ك به
كند تا راه ناي بس

سمت بالا ت و به
باشد و خطط مي

ش حلق شروع مي
2 (  

معده و رودة باري
عده و روده باريك
ترانده شدن مواد

و ديوا لوزالمعده
  .دارد

رش توسط لوزال
2(  

  . ت

باشد كهوشي مي
كنند ين آزاد مي

ها، انواعي از آن
.شود  لاز آزاد مي

2(  

ها در روده باريك

نزيم مورد نياز ب
يايي كربوهيدرات

.هان نقش دارد
ها از معده شروع 
2(  

    
 

 .رست است
ي ياخته عصبي

اي هيچهه لايه ما
  :ها  ر گزينه

لايه بيروني و لاي
باش زيرمخاط مي

ر لايه لوله گوارش
ست نيست، اما

18 ص - 1ي س
 . رست است

است كهزبان  ي
  :ها ر گزينه

 بلع زبان كوچك
ك ين حركت مي
گلوت  مخالف اپي

 حلق و دهان مخ
شكل از ح كرمي

20 ص - 1ي س
  .رست است

ل در ارتباط با م
ه گوارشي در مع
حركات در گستر

  : ها ر گزينه
از ل شده ترشح ت

صيت آنزيمي ند
هاي گوار ن آنزيم

22 ص - 1ي س
  .رست است

درست است» پ«
  :ه موارد

ترين غده، بناگو
قي، گليكوپروتئي
كيبي از آب، يون
وزيم و هم آميلا

20 ص - 1ي س
  .رست است

ه كربوهيدرات ي
  :ها ر گزينه

 گوارش انسان آ
از گوارش شيمي

هاي ده ن باكتري
شيميايي چربي

23 ص - 1ي س

www.sanjeshse

در 4گزينه  .3
 Aهاي شبكه

كه  Cبخش
بررسي ساير

لا Bلايه ) 1
2(D  لايه ز
هر چهار) 3

استنباط در
شناس ستيز( 

در 4 نهيگز .3
يحركت اراد
بررسي ساير

در زمان) 1
سمت پايي به

مشابه هم و
عضلات) 2
حركت ك )3
شناس ستيز(

در 1 نهيگز .3
صورت سؤال
حركات لوله
باريك اين ح
بررسي ساير

كربناتيب )2
صفرا خا) 3
ترينقوي) 4
شناس ستيز(

در 1 نهيگز .3
«فقط مورد 
بررسي همه

ت بزرگ) الف
غدد بزاق) ب
بزاق ترك) پ
هم ليزو) ت
شناس ستيز(

در 4 نهيگز .3
ييگوارش نها

بررسي ساير
دستگاه) 1
محل آغا) 2

از بين بردن
گوارش ش) 3
شناس ستيز(

erv.ir
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و محصـول   

ـه گـوارش    

توسـط دو    

. س هسـتند   
اي در  فـره     

.  

وارش هسـتند و

  

ست و جـزء لولـه

توانـد ميمعده 

  .كند مي

زرگ و پـانكراس
يـد صـفرا در حف

.  
  . ند

  .  ند
.كنند  ترشح مي

  . ست

14(  

غدد دستگاه گو
  

.كند يمصرف م

   .ارد اثر بگذ

  
تگاه گوارشي اس

لوزالم يگوارش ي

موسين توليد نم

بـز   كبـد، رودة    
امـا دقـت كني. 

قرار داشته باشد
هم متصل هستند

سازن معده را مي
مخاطي فراواني

هاس  براي بروز آن

 
 

18/08/403دوم  

ربوط به بخش غ
.دهند نمينش 

ها آب م  مولكول

يدهاي ديگر نيز

.هاي آن ه آنزيم
ي از اجزاي دست

يهارهينسان، ش

 اما دقت كنيد م

ده و بخشـي از
.دهـه وارد كنـد   

چپ بدن است، ق
ه  پرده صفاق به

روند و حفرات م 
غدد معده مادة م

ندة انرژي لازم

 .كننده نيستند
 .  شود اهر مي

9  

مرحلة(م تجربي 

شوند كه مر  مي
كه با لوگول واكن

ور هضم درشت

ساكاريد روي پلي

شوند نه همه مي
شود كه يكي  مي

ستگاه گوارش ان

دهد،  انجام مي

انـد؛ معـد گرفتـه  
 صفرا بـه دوازد

 كه در سمت چ
رار دارد توسط

  . كند قل مي

  . كنند ح مي
، فرو مي  مخاط

هاي غ  از ياخته

كنن وارش تأمين

  . روني است
ك قطعه ي و قطعه

 لوله گوارش ظا

نجش دهم؛ علوم

 پانكراس ترشح
كند ك   توليد مي

به منظو كي بار
  .شد

تواند بر ر سته مي

ه باريك فعال م
سط كبد ترشح

در دس، )1(اسي 

رشحات خود را

چپ بدن قـرار گ
 شيره خود را با

لاتر كولون افقي
 حفره شكمي قر
 و به خون منتق

  .ر دارند

ة مخاطي ترشح
ت پيوندي خود
ه همانند برخي

، دستگاه گو دارد

ه فاقد شبكة نور
اد حركات كرمي
ي عصبي ديوارة

سن

از غدد بزاقي و
هاييق مولكول

روده يها اختهي
باش د پپتيدي مي

ير بر روي نشاس
2(  

   .ت هستند

معده درون رود
شي است كه توس

شنا زيست 22ة 
 

ستگاه عصبي تر
2(  

 كه در سمت چ
تواند مشتركاً ي
  .د

ديكي بخش بالا
يي كه درها دام

ا را جذب كرده
(  

 لايه مخاط قرار

د معده نيز مادة
ط معده در بافت
حي مخاط معد

2(  

ت به انرژي نياز د

شود كه شروع مي
ه ايجاهان قادر ب

هاي حريك ياخته
(  

    
 

  .رست است
ؤثر بر نشاسته ا
سته با آميلاز بزاق

  : ها رگزينه
ي يها ميهمه آنز

يلاز واجد پيوند
بر تأثي يلاز علاوه

24 ص - 1ي س
  . رست است

درست» ب«و » 
  :ه موارد

روتئازهاي لوزالم
عي شيره گوارش

صفحة 10شكل 
   .شوند   ه وارد

تحت تأثير د ده
23 ص - 1ي س

  .رست است
وارشي فاقد پرز
ميوسط مجرايي 

شود هداري نمي
  : ها ر گزينه

تواند در نزد  مي
كور سراسري اند

ها گ آب و يون
18 ص - 1ي س

  .رست است
 لوله گوارش در

  :ها ر گزينه
ي بالايي در غد

ي پوششي مخاط
ي پوششي سطح

21 ص - 1ي س
  . رست است

هاي حيات يژگي
  : ها ر گزينه

كرمي از حلق ش
هاي اسكلتي ده
باضي بعد از تح

19 ص - 1ي س

www.sanjeshse

در 2 نهيگز .3
هاي مؤ آنزيم

تجزيه نشاس
بررسي ساير

ه همانند )1
آنزيم آمي) 3
آمي  آنزيم) 4
شناس ستيز(

در 3 نهيگز .3
»الف«موارد 

بررسي همه
فقط پر) الف
صفرا نو) ب

  . نيست
مطابق ش) پ

مجرا به رود
لوزالمعد) ت
شناس ستيز(

در 1گزينه  .3
هاي گو اندام

لوزالمعده تو
پانكراس نگه
بررسي ساير

پانكراس) 2
طبق كنك) 3
رودة بزر) 4
شناس ستيز(

در 3گزينه  .3
تمامي غدد
بررسي ساير

هاي ياخته) 1
هاي ياخته) 2
هاي ياخته) 4
شناس ستيز(

در 2گزينه  .4
بروز همه وي
بررسي ساير

حركت ك) 1
ه ماهيچه) 3
حلقة انقب) 4
شناس ستيز(

erv.ir
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ط منتقـل   

دد كنـاري    
ـت كنيـد   
روني است 

شـود    مـي 
ن صـورت     

خـوردگي   ن   

  .  واسيد نيست
مخـاط ر لايـه زي ـ    

  )  ست

  . كنند

هـاي متعـد سـته 
دقـ.  الـت دارنـد  

ق فاقد شبكة نور
د در حلق ايجـا 

ف جاذبـة زمـين
  

  

ـه صـفرا چـين

14(  

  
پروتئين به آمينو
دة مخـاطي بـه

درس . (ظتي شوند

  . كند ح مي
شك سيدها را مي

و هس)  كنواخت
دخا» ب« مورد 

حلق.  تي هستند
ه حركت كرمي

 در جهت مخـالف
).»ت«ي مورد 

  . شود

. سيژن را دارند

كيسـ. تر اسـت  ك

18/08/403دوم  

. خوردگي دارند
، قادر به تبديل پ د

مـاد. ي هسـتند 

اي محافظ لاية ژله

م توليد و ترشح
بين آمينواس)  ي

  . ش را دارد

يك غير (امتجانس 
مه موارد غير از

از نوع اسكلت) »
باضي متعلق به

تواند واردي مي
درستي(شوند  مي

ش سمت ديده مي

 هيدروژن و اكس

هرگ باب نزديك

10  

مرحلة(م تجربي 

خ غشا خود چين
كنند كه توليد مي

نده مادة مخاطي

باعث افزايش لا

  . رند
و بيكربنات سديم

پپتيد (شتراكي 

ر دو نوع گوارش

  . د

ي با ساختاري نا
مه گوارش در ه

پ«رستي مورد 
حلقة انقب). »ب«

ن حركت در مو
رون راندن غذا م

رمي در اين قس

تار خود كربن و
  . صل نيست

 معده، به سياه

نجش دهم؛ علوم

  .تند

هستند كه در غ
ستند و اسيدي ك

كنن ، ترشح  معده

توانند سان نمي

  .د

بر تلف را بالا مي
 آنزيم پروتئاز و
مام پيوندهاي ا

كننده است و هر

حلق بنداره ندارد

  .باشد ي

اي هاي ماهيچه ه
ها در لوله ماهيچه

در(رجي مخرج 
«رد مورد (شود 
اين). »الف«مورد 

 كرمي باعث بير

 پس حركات كر

ند كه در ساخت
ه صفاق هم متص

مانند ختار كيسه

سن

 
نادرست هست» 

كناري ه هاي خته
ي كناري هسها ته

 غيرعمقي غدد

ي غدد معدي انس
2(  

درست هستند» 

هاي مخت واكنش
 گوارش است و
، تم ر خلاف معده
  . شي ندارند

2(  
 

ك قطعه كت قطعه

، ح شود شروع مي
  . كند شح نمي

 راه مري باز مي
(  

 منظور از ياخته
اين ما. تي است

ن و اسفنكتر خار
ش مخرج ديده مي

درستي م( است 
ستفراغ حركات ك

(  

خرج وجود دارد،

 پروتئيني هستن
كند و به شح نمي

را نسبت به ساخ

(  

    
 

. رست است
پ«و » ب«و » 

  : ة موارد
، ياخت ها ن ياخته
اخت، ي ها ين ياخته

هاي غ رين ياخته
 
هاي ترين ياخته 
21 ص - 1ي س

  . رست است
پ«و » ب«و » 

  :ة موارد
ها سرعت و نزيم

ده خارج از لوله
هاي پانكراس بر

صفرا آنزيم گوارش
22 ص - 1ي س

 . رست است
 محل آغاز حرك

  :  ها ر گزينه
كرمي از حلق ش
يم گوارشي ترش
ه دوم بلع تنها

19 ص - 1ي س
  .رست است

ل كتاب درسي،
اي اسكلت ماهيچه

ي و حلق و دهان
وني از مري تا م
اهيچة اسكلتي

ارت ديگر در اس
19 ص - 1ي س

  . رست است
ز مري تا مخي ا

  :  ها ر گزينه
هاي گوارشي يم

يم گوارشي ترش
مانند صفر كيسه

19 ص - 1ي س

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
»الف«موارد 

بررسي همة
كمترين) الف
ترين بزرگ) ب
تر فراوان) پ

 . شود نمي
سطحي) ت
شناس ستيز(

در 1گزينه  .4
»الف«موارد 

بررسي همة
همه آن) الف
لوزالمعد) ب
پروتئازه) پ
صكبد و ) ت
شناس ستيز(

در 3گزينه  .4
روده باريك
بررسي ساير

حركت ك) 1
مري آنزي) 2
در مرحله) 4
شناس ستيز(

در 2گزينه  .4
مطابق شكل

هاي م ياخته
ابتداي مري
و شبكة نورو
كه داراي ما
گيرد، به عبا

شناس ستيز(
در 2گزينه  .4

شبكه نوروني
بررسي ساير

همه آنزي) 1
مري آنزي) 3
ساختار ك) 4

  . ندارد
شناس ستيز(

erv.ir
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mm× 516 1

/= × 52 16 1

/
cm= 48

  . بستگي دارد

A /, ρ =3 

cm
L

=
3 3

11


AV cm= 316
/ g4 8

/kg ≈ ×2 7 1

B A

A B

V
V

× 

/

A / A

m
m m+

ρ
5 5

3 5


A

A

ρ= 
14

9

/
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×3 1
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زرو  

11  

مرحلة(م تجربي 

m3

m× μ5 9 31

ه جنس جسم ب
  

/
g

cm38

cm38
3

kg−11

B
/

A

ρ =
ρ

3 5

A

m 

A

ρ
 =

ρ
14
9

) cm
m

=3 625

)1(زيك 

نجش دهم؛ علوم

/V =3 2 1

  )دشوار: 

  ) سط

چگالي به.  است
 )ن

  )دشوار: 

4
 

  )دشوار: 

/

inm ×3 1
15 625

  )دشوار: 

 فيز

سن

m× μ1416 1

دشواري سطح 

متوس: ح دشواري

برابر A مكعب 
آسان: ح دشواري

: سطح دشواري

: سطح دشواري

n
cm

=
3

3 4
5



 سطح دشواري

    
 

 .رست است

m3

؛12و  10ص  -
 .رست است

؛ سطح20ص  -
 .رست است

با چگالي Bب 
؛ سطح16ص  -

 .رست است

؛18و  16ص  -
 .رست است

؛17و  16ص  -
 .رست است

in3

؛11و  10ص  -

www.sanjeshse

  
  

در 3گزينه  .4

- 1فيزيك (
در 3گزينه  .4

- 1فيزيك (
در 1گزينه  .4

چگالي مكعب
- 1فيزيك (

در 2گزينه  .4

- 1فيزيك (
در 3گزينه  .5

- 1فيزيك (
در 3گزينه  .5

- 1فيزيك (

erv.ir
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3

                   

B
B

A

V V
V



CV

                   

g
cm3
.سبه شده است

/ mm3592

× =31 5  

  )سان

  . آيد ست مي

12  

مرحلة(م تجربي 

                  

AV= 1
8

                  

تر از مقدار محاس

kg
m3

آس: سطح دشواري

دس هيع مايعات ب

  .د

نجش دهم؛ علوم

)        دشوار: 

  )دشوار: 

)      متوسط: 

سازندة آن بيشت
  )ار

  )دشوار: 

؛ سط10و  8ص  

 سرد شدن سري
  )متوسط: 

آيد وجود مي لا به

  .برسد 
  )سط

سن

: سطح دشواري

: سطح دشواري

: سطح دشواري

د، چگالي مادة س
دشوا: ح دشواري

: سطح دشواري

- 1فيزيك . (ت

  .ست هستند
جامد آمورف از
 سطح دشواري

  .ت
ماهاي بسيار بالا

A31واند به 



متوس: ح دشواري

    
 

 .رست است

؛17و  16ص  -
 .رست است

؛17و  16ص  -
 .رست است

؛16و  14ص  -

 .رست است

حفره داشته باشد
؛ سطح22ص  -

 .رست است

؛16و  15ص  -
 .رست است

زينه درست است
 .رست است

درس» پ«و » ب
ست است؛ زيرا ج

؛25و  24ص  -
 .رست است

نادرست است» پ
سما اغلب در دم

تو ة بسپارها مي
؛ سطح24ص  -

www.sanjeshse

در 2گزينه  .5

- 1فيزيك (
در 4گزينه  .5

- 1فيزيك (
در 1گزينه  .5

- 1فيزيك (

در 3گزينه  .5

اگر جسم ح
- 1فيزيك (

در 1گزينه  .5

- 1فيزيك (
در 4گزينه  .5

هر چهار گز
در 1گزينه  .5

ب«و » الف«
نادرس -»ت«
- 1فيزيك (

در 3گزينه  .5
پ«و » الف«
پلاس -»الف«

اندازة -»پ«
- 1فيزيك (

erv.ir

52

53

54

55

56

57

58

59



 

 كشش 

ين مجموع 

 و گـوگرد،  

هم تفـاوت    
ي زيراتمي 

  )سان

ها مربوط به ينه

  .رود لاتر مي

بنابراي. است %

 يعني اكسيژن

  .اد كردند

ته به جـرم بـاه
هاي وع شمار ذره

14(  

آس: طح دشواري

شده در گزين فته

  . رد

اع آب در آن بالا

9%ژن، حدود 

مين و مشتري،

  .شوند  مي

ها را ايجا سحابي

ص فيزيكي وابست
مجمو. ني دارند

  .ت

18/08/403دوم  

؛ سط26ص  - 1

  . افتد مي

تمامي موارد گف 

ه بر است و كوتا

ش قطر لوله ارتفا

ي، يعني هيدروژ
  .است %

  
هاي زم ك سياره

ر جهان پراكنده
  .است شده

تراكم شدند و س

 در برخي خواص
 شيميايي يكسا

ا با هم برابر است

13  

مرحلة(م تجربي 

1فيزيك . (كنند

تر اتفاق م  سريع

.شود  عنوان مي
  )ن

مولكولي جاذبه

  . شود ي مي

گيرد و با كاهش

 سازندة مشتري
2عاً كمتر از 

.جنس گاز است
ان مشتركي فراو

ها، در سرتاسر ن
ش آزاد ي عظيمي
شده، مت يم توليد

شترك هستند و
گيرند و فعاليت

ها يزوتوپاتمي ا

 )1(مي 

نجش دهم؛ علوم

ك راف حركت مي

اي گاز ت كاتوره
  )آسان: 

پديدة موئينگي
آسان: ح دشواري

فاصلة ميانگين م
  )ن

چسبي روهاي هم
  )آسان: شواري

گ ين ظرف قرار م
  )ن

ترين عنصر اوان
 اين سياره، قطع
تري عمدتاً از ج
راواني عنصرهاي

  .ست
  )آسان 

شده در آن شكيل
كه طي آن انرژي
 هيدروژن و هلي

  )سط

ي يكسان و مش
گ اي قرار مي وره

زيرا عدد ا. ست
  )ن

شيم

سن

سيار زياد به اطر

ت تندي حركت
: سطح دشواري

عنوان پ پارچه به
؛ سطح 29ص  

واصل دورتر از ف
آسان: ح دشواري

  
باعث كاهش نير

؛ سطح دش30و 

 سطح آب درون
آسان: ح دشواري

  .ت هستند
رصد فراواني فرا
صرهاي سازندة
 زيرا سيارة مشت
ت؛ زيرا درصد فر
سيارة مشتري اس
:سطح دشواري

ن، عنصرهاي تش
گ همراه بوده ك

، گازهايش دما
متوس: ح دشواري

شيميايي خواص 
كان از جدول دو

برابر ا) ها كترون
آسان: ح دشواري

    
 

 .رست است
 گاز با تندي بس

 .رست است
علت ش در گازها به

؛26و  25ص  -
 .سترست ا

تراوش آب به پ 
- 1فيزيك . (ت

 .رست است
مولكولي در فو ن
؛ سطح28ص  -

 .رست است
.ها درست است

افزايش دما ب): 4
و 29،  28ص  -

 .رست است
 موئين بالاتر از

؛ سطح31ص  -

 .رست است
 اول و دوم درست

در.  درست است
هاي ديگر عنص ي

 نادرست است؛
رم نادرست است
مين بيشتر از سي

؛ س4تا  1ص  - 
 .رست است
  .رست است

 انفجار ستارگان
 كيهان با مهبانگ

كاهشت زمان و 
؛ سطح2ص  - 

 .رست است
ي يك عنصر در

ها در يك مك وپ
ها و الك د پروتون

؛ سطح3ص  - 

www.sanjeshse

در 3گزينه  .6
هاي مولكول

در 2گزينه  .6
پديده پخش

- 1فيزيك (
در 1گزينه  .6

1در گزينة 
سطحي است

در 4گزينه  .6
نيروهاي بين

- 1فيزيك (
در 4گزينه  .6

ه همة گزينه
4(در گزينة 

- 1فيزيك (
در 2گزينه  .6

آب در لولة
- 1فيزيك (
 
 
  

در 2 گزينه .6
هاي عبارت

عبارت دوم
درصد فراواني
عبارت سوم
عبارت چهار
در سيارة زم

)1(شيمي (
در 4گزينه  .6

در) پ(فقط 
پس از) الف
سرآغاز) ب
با گذشت) ت
)1(شيمي (

در 2گزينه  .6
هاي ايزوتوپ

ايزوتو. دارند
تعداد(باردار 

)1(شيمي (

erv.ir
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molcu
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× ×1
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× ×3
9 1

641
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+ =1 24  

+ + =8 1 22
 .كنيم ضافه مي

n


+
3264 3

/→ 33 8

( ) (= +2 12 4
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ها اض ه تعداد آن

+16 1   

= 
64

2 1 

( )×= 34 54

( ) ( )+ =1 2 16

/
×

مولكول اس 6

g.m=  جرم88

3

m g cu=3 9

atomcu
lcu

=
3

ato
molcu

× 232 1
1

 
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عداد بار منفي به

6=ت با  32

n =18

  .است 34 
) (M+ ×2 46
1 

g.mol−= 6 
mol
× 23

1
2 1 

mol−1

Sr38  

/= × 228 46 1

/
omcu

u
= 8

سيد

يد

نجش دهم؛ علوم

  .اوت است

ها كم و به تع ون
  )ر

 X16 تبرابر اس

يزوتوپ سنگين
)6

  )شوار

1

mo
× 6

1


  )وسط

  )شوار

atom       2

at× 2246 1

  )دشوار :ي

 مولكول ا

 اسي

سن

ها متفا قيه گونه

ت از تعداد الكترو
دشوا: ح دشواري

در) ذرات باردار

س عدد جرمي اي

M =2 32
دشو: طح دشواري

g C H O
olC H O

2 4 2
2 4 2
متو: طح دشواري

دش :طح دشواري

cu

tomcu  

؛ سطح دشواري1
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 و پـس از   

   موج امواج

در .  كننـد  
در نظـر   7

ي سـاخته  

تـر از   كوتـاه   

پس پرتـو   

  .هد داشت

 

ج بيشـتري دارد

مقايسة طول:  
  .د

  .شت

گيـري  را اندازه
amu7تـوان   ي 

  .م هستند
 

اي  راكتـور هسـته  

وج نـور سـبز ك

.شوند  ديده مي

ي كمتري خواه

14(  

 قرمز طول موج

ها ريز موج < 
ي بيشتري دارد

بالاتر خواهد داش

هاي زيراتمي  ره
Li7ـم  

را مـي 3

فسفر و تكنسيم 
 .شود ستفاده مي

Tc99پ 
در ر 43

 
طول مو. ز است

ستند و با چشم

شتري دارد انررژي
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نور. كند يدا مي

فروسرخ <ئي 
موج كمتر و انرژي

 بيشتر و دماي ب

مچنين جرم ذر
يف جرم يك اتـ

 ن راديوايزوتوپ
 غدة تيروئيد است
تنها راديوايزوتوپ

  .وم هستند

H بيشتر است. 
كيبات مس سبز

  . است

  .سرخ است
 ناحية مرئي هس

كه طول موج بيش
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كست كمتري پي
  . هد داشت

مرئ <بنفش  را
ر بنفش طول م

رد، پس انرژي

ها و هم گر عنصر
با اين توصيف. ت

شده در ايران ليد
صويربرداري از

T99
43 ،U235

تن 92
يدروژن و اورانيو

  .وزا است

Heية مرئي از 
و رنگ شعلة ترك

ها قرمز شعلة آن

وج بيشتر از فروس
4  دارند در

  
ك Aد، پس موج 

نجش دهم؛ علوم

  .هستند
ر از منشور، شك
 نور بنفش خواه

فر <گاما 
در نور مرئي نور 

  )متوسط: ي

 موج كوتاهي دا
  )متوسط: ي

د جرم اتمي ديگ
است amu1ود 

  )آسان: ي

هاي تو وايزوتوپ
 پزشكي براي تص

H3هاي 
1 ،Tc

هاي طبيعي هي پ
ترين فلز پرتو ده

  )متوسط 

در ناحي Neي 
بات سديم زرد و

دارند گه رنگ ش
  )دشوار: ي

 در ناحية ريزمو
nm− 7  

  . خواهد شد
.رمز كمتر است

بطة عكس دارند
  )دشوار: ي

سن

ت سوم درست ه
شد، پس از عبور
متري نسبت به

.طة عكس دارد
؛ سطح دشواري2

ي نور آبي طول
؛ سطح دشواري2

ها موفق شدند ن
 نوترون در حدو

.  
؛ سطح دشواري1

برخي راديو 8ة 
را از تكنسيم در
ها را در ميان اتم

235
زوتوپجز اي 92

انيم شناخته شد
:سطح دشواري

  .ست هستند
خطي طيف نشري

نگ شعلة تركيب

گري هم وجود د
؛ سطح دشواري2

  .ست
ول موج پرتوها
 كه طول موج 
دارد مشاهده نخ
ج رنگ آبي از قر
ل موج و انرژي را

؛ سطح دشواري2
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ي تـا يـك   

   ?برنج   =

  ?تومان  

/N
N Z

=
+ =

1 2
  

 

صـر طيـف    

رونـي و در  

ترتيب  د به

هاي تني باسكول

g= × 35 1 

1=عدد برنج 

/
Z 

= 

25 1 29

 .خواهند داشت

رود هـر عنص مـي 

هاي الكتر ي لايه

خطي خود شري 

14(  

  .كنند
دقت ب. وتي دارد

  . كرد

g
×1

22
   برنجg

g× 22
1   ع

Z Z+ =25 9

ي خط طيفي خ

نابراين انتظار مـ

 دقيقي از انرژي

ة مرئي طيف نش

عدد 
نج
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كن گيري مي دازه
گيري متفاو دازه

گيري  را اندازه

/g
= 2 2

× 5
1
  
  

/9 2 25

  .ه است

د در ناحية مرئي

بن. متفاوت است

تصويرتوان   مي

تند كه در ناحية

د و  

ـي     

از ر  
  

 عدد
 برنج

ع
 برن
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هاي متفاوتي اند
رود، دقت اند مي

م يك دانة برنج

×د برنج 627 1

g
= 



Z =5 9

ذب انرژي همراه

  .همراه است
n گردند برمي =

  .شود ي

هاي گوناگون م ر

شري خطي اتم،

يم و سديم هست

ت پايه برنگردنـد

  .د
توجيـه كنـد، ولـ

تـر لاية سوم بزرگ
.)سرخ خواهد بود

 برنج
 تومان

نجش دهم؛ علوم

ها با ترازو وع آن
مكار  گوناگون به

توان جرم ي نمي
  )وسط

عدد

11تومان

  )شوار

Z = 4 

  )ر

هاي بالاتر با جذ

هرين طول موج 
=هايي كه بر  2

ه رنگ بنفش مي
  )متوسط: ي

   
ها در اتم عنصر ن
.  

جود در طيف نش

  )دشوار: ي

وژن، هليم، ليتي

  )ان

ستقيماً به حالت

يابد ن افزايش مي
م هيـدروژن را تو

  .ها را نداشت
ز لاية چهارم به لا
ت و در ناحية فروس

  )متوسط: ي

سن

ته به اندازه و نو
يري جرم مواد گ
ز ترازوي معمولي

متو: طح دشواري

دشو: طح دشواري

e = −4 

دشوا: ح دشواري

ه تر به لايه پايين
  :ت

(n با نشر بلندتر
ه هيدروژن انتقال
ل خط طيفي به

؛ سطح دشواري2
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انرژي ميان آن 

دي داشته باشد
وج نوارهاي موج

  .فت
؛ سطح دشواري2

ترتيب هيدرو به 

آسا: طح دشواري

 ممكن است مس
  .برگردند

 هسته انرژي آن
ف نشري خطي اتم
خطي ديگر عنصره
زگشت الكترون از
ناحية مرئي نيست

؛ سطح دشواري2
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/ ×3 1 1   

/ ×3 1 1   

? g Fe  

  جرم نمونه

پس عـدد   
اي نجيـب    
د اتمي آن 

X 
→ 


  

سـبي ذره    

  Aترين  ين

  ي ميانگين

× 1
231 اتم 5

× 4
231 اتم 5

/= ×24 8 1

ج =جرم آهن  

1تا   3 است.
دد اتمـي گازهـا

است، پس عدد 
  .د

N Z
N Z

+ =
− =

8
1



 نسـبي و بـار نس

N= سنگي  +

M=  جرم اتمي

14(  

/
cu =1 6 25 

/
Fe =4 245

Fe×  231اتم

+جرم مس  =

89ها از  مي آن
با استفاده از عد

118 عدد اتمي 
شود مي 88 آن 

Z = 35

 مربوط به جرم

Z Z+ = +4
3

M F M F
F
+1 1 2 2

 اتم

 اتم
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×اتم    232 1

×م  238 1 

/

mol×
×

1
6 2 1 

/= +224 63

  .ني دارند

، كه عدد اتم)ها
ب. است 26ها  ن

از گاز نجيب با
 پس عدد اتمي

, N = 45

  .دهند مي

 از بالا به پايين

Z Z= =7
3

/ =2 83 8
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cu mo1

Fe  اتم

lFe
Fe

×23
5

1
/ g=5 287 5

  .ست است
 شيميايي يكسا

  .د
آكتينيده. (ستند

است و تفاوت آ
چهار خانه قبل ا

است، 86 اتمي 

 منفي تشكيل م

  
ترتيب ت چپ به

84
( )× +=

+
84 4

4

 اتم

نجش دهم؛ علوم

ol cu

g Fe
molFe

=56 2

g
  )دشوار: ي

رت چهارم درس
ستند و خواص
 چهارم قرار دار

عنصر هس 14ل 
ا 114برابر  Cر 

چ Cزيرا . ت آورد
ز نجيب با عدد

  :آوريم ت مي

د و يون يك بار
  )متوسط: ي

15صفحة  1ل 
 عددهاي سمت

  )ن

Z , A= 36
M

+1
  )دشوار: ي

تر سبك  

سن

/63   .است 5

g Fe224
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دد اتمي عنصرع
دست را به Cصر 

 خانه بعد از گاز
دست را به Xمي 

وه هفده هستند
؛ سطح دشواري

وتون طبق جدول

+
1
يعني. است 1
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Mتر
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